

第六届“全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛”在京召开

陈昌煦

2013 年 11 月 16—17 日,以“全球治理:保护的责任”为主题的第六届“全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛”在北京大学英杰交流中心举行。全国政协外事委员会副主任、察哈尔学会主席韩方明博士,北京大学国际关系学院副院长贾庆国教授出席论坛并致辞,来自北京大学、中国人民大学、复旦大学、吉林大学、厦门大学、外交学院等全国高校的学者和博士生共 40 余人参加了本次论坛。

在 16 日上午的论坛开幕式上,北京大学国际关系学院副院长贾庆国教授致开幕辞。他表示,经过 30 多年的改革开放,无论是从维护中国国家利益的角度来看,还是从参与国际社会的角度来看,全球治理议题都值得我们加以关注。在应对各种全球性问题的过程中,国际社会围绕“保护的责任”和“对外援助”等热点问题形成了一些共识,但在如何落实这些共识上仍然存在较大分歧。深入探讨这些问题,对中国乃至世界而言,都具有十分重要的学术和现实意义。

察哈尔学会主席韩方明博士在致辞中指出,一个负责任的国家会努力让本国民众过上体面而有尊严的生活,会让国家沿着正确的道路有序发展,会维护国家在国际社会中的形象、地位与利益。世界各国首先要做对内和对外都负责任的国家,在开放的视野中做好自己的事情才是解决全球性问题的关键。中国作为负责任的大国,既要继续坚持走和平发展道路,促进合作共赢,也要适时地承担起与自身国家实力与发展需要密切相关的地区与国际责任,创造性地发展外交关系,树立起开放与包容的积极形象。

在历时近两天的论坛中,参会博士生们围绕“保护的责任:起源与理念”、“保

* 陈昌煦:北京大学国际关系学院博士研究生。(邮编:100871)

护的责任：良心与现实”、“保护的责任：目标和手段”、“保护的责任：中国的作用”、“对国际发展援助的回顾与思考”等议题进行讨论。外交学院郑启荣教授，中国国际问题研究所阮宗泽教授，北京大学国际关系学院罗艳华教授、丁斗教授，对外经济贸易大学国际关系学院檀有志副教授，中国社会科学院西亚非洲研究所袁武副研究员，察哈尔学会秘书长柯银斌等对诸位同学的发言进行了深入细致的点评。

经过本次论坛学术委员会的匿名评审，北京大学的顾炜获一等奖；吉林大学的金新和北京大学的张旗获二等奖；中国人民大学的王聪悦、北京大学的刘毅和复旦大学的燕玉叶获三等奖。

“全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛”是我国研究生教育创新工程的项目之一，由国务院学位委员会办公室和教育部学位管理与研究生教育司共同发起，迄今已成功举办了六届。本届论坛由北京大学国际关系学院和察哈尔学会联合主办，北京大学研究生院提供支持。

第六届“全国国际关系、国际政治专业 博士生学术论坛”获奖名单

一等奖(1人)

顾炜(北京大学)：《“保护的责任”与国家主权：基于对象和地域的分析》

二等奖(2人)

金新(吉林大学)：《国际保护责任的伦理困境：基于后实证主义的诠释》

张旗(北京大学)：《道德的迷思与国际人道主义干预的异化》

三等奖(3人)

王聪悦(中国人民大学)：《联合国武力强制行动与“保护的责任”》

刘毅(北京大学)：《负责任的保护：道德风险的规制问题》

燕玉叶(复旦大学)：《国际人道主义援助机制：中国的作用》